

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLIX Nr. 11606 Prima ediție Sîmbătă 15 decembrie 1979 6 PAGINI — 30 BANI

LUCRĂRILE SESIUNII

MARI ADUNĂRI NAȚIONALE

Marea Adunare Națională s-a întrunit, vineri dimineață, în ultima sesedină a acestui an.

Sosirea în sală a tovarășului Nicolae Ceaușescu, a celorlalți tovarăși din conducerea partidului și statului este întâmpinată cu căldură și entuziasm plauze.

În lojile oficiale au luat loc, împreună cu tovarășii Nicolae Ceaușescu, tovarășii Ilie Verdet, Elena Ceaușescu, Iosif Banc, Emil Bobu, Cornel Duriță, Virgil Cazacu, Lina Ciobanu, Ion Coman, Nicolae Constantin, Constantin Dăscălescu, Ion Dincă, Janos Fazekas, Ludovic Fazekas, Cornelia Filipas, Petre Lapov, Paul Nădăștar, Gheorghe Opres, Gheorghe Pană, Ion Pătan, Dumitru Popescu, Gheorghe Radulescu, Leonte Răutu, Aneta Spornic, Virgil Trofin, Ștefan Voitec.

Erau prezenți, de asemenea, membri supleanți ai Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretari ai C.C. al P.C.R., membri ai Consiliului de Stat.

La lucrările sesiunii au luat parte, în calitate de invitați, membri ai C.C. al P.C.R. și al guvernului, conducători de instituții centrale, organizații de masă și obștești, reprezentanți ai oamenilor muncii, personalități ale științei, culturii, literaturii, artei și sportului.

Lucrările sesiunii au fost deschise de tovarășul Nicolae Giosan, președintele Marii Adunări Naționale.

În continuarea dezbaterilor generale la proiectul de lege pentru adoptarea Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1980 și la proiectul de lege pentru adoptarea Bugetului de stat pe anul 1980, au luat cuvîntul deputații Zaharia Carbușanu, Ioan Foris, Ana Maria Curteanu, Carol Dina.

A urmat discuția pe articole a fiecărui proiect de lege. Marea Adunare Națională a votat apoi, în unanimitate, Legea pentru adoptarea Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1980 și Legea pentru adoptarea Bugetului de stat pe anul 1980.

S-a trecut apoi la examinarea proiectului de lege pentru modificarea articolului 44 din Constituția Republicii Socialiste România și a proiectului de lege pentru modificarea unor prevederi din Legea electorală a Republicii Socialiste România nr. 67/1974.

Avînd în vedere legătura dintre aceste două proiecte de lege, tovarășul Ștefan Voitec, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat, a prezentat, din înscăinarea Consiliului de Stat, Raportul privind controlul exercitat de Consiliul de Stat în legătură cu aplicarea și respectarea legilor.

Pe marginea raportului a luat cuvîntul deputatul Dumitru Coliu, președintele Comisiei permanente a M.A.N. pentru consiliile populare și administrația de stat. Apreciind ra-

dice, a prezentat raportul comisiilor permanente ale M.A.N. care au analizat și avizat cele două proiecte de lege supuse dezbaterilor.

După discuția pe articole a fiecărui proiect de lege, Marea Adunare Națională a adoptat, cu unanimitate de voturi, Legea pentru modificarea articolului 44 din Constituția Republicii Socialiste România și Legea pentru modificarea unor prevederi din Legea electorală a Republicii Socialiste România nr. 67/1974.

În continuarea lucrărilor sesiunii, din înscăinarea C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și guvernului, tovarășul Ludovic Fazekas, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., secretar al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare, a prezentat expunerea comună la proiectul de lege pentru modificarea unor prevederi din Legea nr. 57/1968 de organizare și funcționare a consiliilor populare și la proiectul de lege pentru modificarea unor prevederi din Legea nr. 10/1973 privind Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare.

Tovarășul Silviu Curticeanu, secretar prezidențial al Consiliului de Stat, a prezentat apoi expunerea proiectelor de lege pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de Consiliul de Stat, iar tovarășul Tudor Drăganu, președintele Comisiei constituționale și juridice a M.A.N., a expus raportul comisiei cu privire la aceste proiecte de lege.

După discuția pe articole a fiecărui proiect de lege, forul legislativ suprem al țării a adoptat, în unanimitate, legile pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de Consiliul de Stat.

La ultimul punct al ordinii de zi, tovarășul Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, a prezentat, din înscăinarea Consiliului de Stat, Raportul privind controlul exercitat de Consiliul de Stat în legătură cu aplicarea și respectarea legilor.

Pe marginea raportului a luat cuvîntul deputatul Dumitru Coliu, președintele Comisiei permanente a M.A.N. pentru consiliile populare și administrația de stat. Apreciind ra-



portul și exprimîndu-și acordul deplin cu conținutul său, vorbitorul a făcut unele propuneri privind creșterea eficienței controlului efectuat, din înscăinarea Consiliului de Stat, de comisiile permanente ale M.A.N., precum și urmărirea modului în care se aplică de către ministere, instituții centrale și alte organe măsurile propuse pentru îmbunătățirea conținutului muncii asubînțării.

Încheierea lucrărilor sesiunii a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Giosan, președintele Marii Adunări Naționale, care a spus:

Ordinea de zi a actualei sesiuni a fost epuizată.

Acesta este ultima sesiune a celui de-a VII-lea legislatură a Marii Adunări Naționale. Îndeplinindu-și atribuțiile de organ suprem al puterii de stat, Marea Adunare Națională a desfășurat, în perioada ultimilor cinci ani, o activitate bogată, de însemnată deosebită pentru dezvoltarea economică-socială a patriei.

În această legislatură au fost dezbătute și adoptate importante legi în toate domeniile activității sociale și de stat, asigurîndu-se perfecționarea continuă a conducerii științifice a societății, ridicarea nivelului de trai, material și spiritual, al oamenilor muncii, dezvoltarea și afirmarea democrației socialiste, întărirea patriei noastre libere, suverane și independente.

Hotărîrea întregii obști: unirea eforturilor pentru dezvoltarea localității

Conferința organizației Frontului Unității Socialiste din comuna Pechea, județul Galați, a făcut o aprofundată analiză a rezultatelor obținute de locuitorii acestei localități. Participanții, precum și materialele prezentate — darea de seamă, raportul privind sarcinile de dezvoltare economică-socială a localității în profil teritorial, planul de măsură — au scos în relief succesele deosebite dobîndite de oamenii muncii de aici în agricultură, industrie, în celelalte domenii de activitate. S-au remarcat realizările din acest an: îndeplinirea planului economic de către unitatea locală a vieii și viului, depășirea sarcinilor prevăzute în sectorul zootehnic la taurine, porcine și pasări, a livrării în fondul de stat, precum și înființarea comunei la noi unități: o autobază, o secție de covoare, un magazin univers-sal, două grădinițe de copii.

Cu același spirit de răspundere față de destinele comunei, vorbitorii au evidențiat experiența pozitivă deosebită, formulînd, totodată, o seamă de critici, ca și propuneri concrete de îmbunătățire a muncii în viitor, pentru angajarea mai deplină a întregii populații la îndeplinirea sarcinilor ce revin localității pe plan economic și social.

Comuna Pechea, cu o populație de 12.500 locuitori, are de realizat în anul 1980 o producție industrială de 33 la sută mai mare decît cea din anul 1979. Va crește ponderea industriei locale, iar producția netă va spori de aproape 3 ori în aceeași perioadă. Trebuie remarcat ridicarea accentuată a producțiilor agricole, sporirea efectivelor de animale, crescînd

Aducînd în forul suprem legislativ cuvîntul maselor de oameni ai muncii, participînd activ la dezbaterile și realizarea obiectivelor fundamentale înscrise în preocupările Marii Adunări Naționale, menținînd o permanentă legătură cu cetățenii, pe care i-au mobilizat la traducerea în viață a legilor adoptate, deputații și-au îndeplinit cu cinste mandatul de reprezentanți autentici ai alegătorilor.

O activitate rodnică au desfășurat comisiile permanente ale Marii Adunări Naționale atît la examinarea proiectelor de acte normative, cit și la exercitarea controlului respectivelor legilor și hotărîrilor Marii Adunări Naționale în activitatea socială și de stat.

În spiritul politicii externe a partidului și statului nostru, de pace, colaborare și cooperare cu toate popoarele, județul Galați, a făcut o stabilă relații cu parlamentele din numeroase țări de pe toate continentele, iar grupul parlamentar român a participat activ la lucrările Uniunii Interparlamentare.

Anul 1979, pe care-l vom încheia în curînd, a fost marcat, după cum se știe, de sărbătorirea a 35 de ani de la revoluția de eliberare națională și socială a țării, trei decenți și jumătate de cînd muncitorii și țărani, intelectuali, ostași, bătărbți și femei, tineri și vîrstnici, români, maghiari, germani și de alte naționalități, cu toții, cetățeni egali în drepturi, fii devotați ai patriei, strîns uniți, înfrățiteși neabătut politica partidului, hotărîți să facă din România o

țară mereu mai puternică și mai prosperă.

Tot acestui an i-a fost dat să intre în marea istorie a patriei, datorită celui de-al XII-lea Congres al partidului, care, prin documentele dezbătute și aprobate, a apropiat și mai mult perspectiva luminată a conturării de Programul partidului de a ridica România în rîndul țărilor avansate economic ale lumii, cu un stîlț muncii de bunăsimț și cinstită.

Aducem și cu acest prilej un călduros omagiu tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, pentru strălucita contribuție la dezvoltarea economică-socială a patriei noastre, pentru activitatea neobosită desfășurată spre binele și fericirea poporului, pentru înfăptuirea întregii politici interne și internaționale a partidului și statului. (Aplauze prelungite).

Vă adresăm, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, cele mai cordiale felicitări, urări de sănătate și fericire, ani mulți de viață, putere de muncă pentru a ne conduce și pe mai departe, cu cetezanță revoluționară, spre comunism. (Aplauze puternice, prelungite).

Vă rog să-mi îndreptați și în numele Brouului Marii Adunări Naționale, să vă mulțumesc pentru activitatea voastră pentru care ai depus-o de-a lungul acestei legislaturi și să vă doresc tuturor noi și mari succese în activitatea pe care o desfășurați, sănătate și fericire, alături de tradiționala urare „La mulți ani!”. (Aplauze).

corespunzător și livrările la fondul de stat la cereale, legume, carne și alte produse. Sînt prevăzute investiții în volum total de peste 116 milioane lei, între obiectivele ce vor fi construite urmînd să se afe 190 de noi apartamente, 8 săli de clasă, un internat și un atelier-școală cu cite 100 de locuri fiecare. Din contribuția bănească a populației se vor realiza, de asemenea, un șir de lucrări edilitar-gospodărești.

Conferința a stabilit măsuri judicioase pentru ducerea la îndeplinire a sarcinilor de dezvoltare pe multiple planuri a acestei localități. Între acestea sînt: urmărirea mai îndeaproape a modului de organizare și desfășurare a lucrărilor agricole; educarea mai accentuată a populației în spiritul înțiririi disciplinei în muncă, al cunoașterii și respectării legilor; antrenarea consiliului comunal de educație politică și culturală în activitatea de masă pentru îndeplinirea întocmai a tuturor sarcinilor și angajamentelor asumate; organizarea de activități politico-ideologice cu eficiență sporită etc. Toate subordonate firesc îndeplinirii mobilizatoarei sarcini ce decurg din istoricele documente ale Congresului al XII-lea al partidului.

Au fost apoi alese consiliul comunal al Frontului Unității Socialiste, compus din 35 de membri, și biroul executiv al acestuia; de asemenea, conferința a aprobat delegații la conferința județeană a Frontului Unității Socialiste.

Dan PLĂEȘU
corespondentul „Științei”

ROMAN Un nou tip de strung

Colectivul Intreprinderii mecanice din Roman a lansat recent în fabricație un strung carusel care va putea prelucra piese cu diametrul pînă la 4300 mm și greutatea pînă la 18 tone, mașină complexă prevăzută să fi inclusă în producția anului 1981. Totodată, constructorii de mașini de aici au asimilat, cu mai bine de un an înainte de termen, fabricația altor 8 tipuri de mașini-unelte, destinate prelucrării lemnelui. În patru ani din acest cîincinal, harni-

cul colectiv al întreprinderii și-a înnoit, în proporție de 30 la sută, gama sortimentală a mașinilor-unelte pe care le produce, corespunzător cerințelor și exigențelor beneficiarilor interni și de peste hotare. Ca atare, strungurile și alte mașini-unelte purtînd marca „UMARO” se bucură de aprecieri atât în țara noastră, cit și în Bulgaria, Cehoslovacia, Franța, R. F. Germania, Japonia, S.U.A., U.R.S.S., Venezuela și în alte 16 țări.

BAIA MARE Tehnologii moderne de recuperare a metalelor

În urma perfecționării tehnologiilor de extracție și de flotare-preparare și îmbunătățirii sistemelor de mașini, utilaje și instalații din dotare, colectivele unităților din cadrul Centralei minierelor și metalurgiei neferoase Baia Mare au trecut la valorificarea unui-unelte largă a subproduselor, cea ce le-a permis să obțină, în actualul cîincinal, o cantitate de metale evaluate la 750 milioane lei. Dacă pînă nu

demul se recuperau numai elementele de bază, acum muncitorii și specialiștii comunei valorifică multe alte metale: seleniu, cadmiu, seleniu, stibiu și bismut. Au fost întocmite studii pentru recuperarea telurului, indului și germaniului, iar în urma intrării în funcțiune a unei stații speciale la floația din Baia Sprie se obțin primele concentrate de wolfram. (Agerpres)

Climatul fertil al creației

Peisajul general al muzicii românești urfășește în prezent o excepțională dezvoltare a sectorului simfonic. An de an sintem martorii unor recolte neobișnuit de abundente în piese simfonice de toate dimensiunile, culminînd în ultima vreme cu numeroase simfonii de amplitudine proporționale. Genul însuși pare a trăi o nouă tinerețe. Între cauzele certe ale acestei stări de lucruri se află neîndoișo cristalizările și sedimentările ce au avut și au încă loc în sfera limbajului, atît la noi cit și în multe alte centre muzicale active.

Surpriza, uimirea și incitarea în fața unor noi materiale sonore încetează a mai fi elemente dominante în psihologia creatorului de frumos muzical; se recuștigă gustul pentru funcționalitate, pentru motivarea artistică riguroasă, pentru o anumită dialectică muzicală promițătoare de altitudini spirituale. Disonanța ca atare își vede stopată dominația abuzivă, iar hazardul nu se acordă un loc și o stimă mai potrivite cu virtuțile sale reale. Ba chiar, unele spirite înclinate spre extreme ar dori să abjurne săi nume, pe de o parte pentru că ei sînt mai adesea propuși publicului în salile de concert ori de teatru sau pe canalele radiodifuziunii, iar pe de alta deoarece au dor să nu-î deoprească în salile de concert ori de teatru sau pe canalele radiodifuziunii, iar pe de alta deoarece au dor să nu-î deoprească în salile de concert ori de teatru sau pe canalele radiodifuziunii, iar pe de alta deoarece au dor să nu-î deoprească în salile de concert ori de teatru sau pe canalele radiodifuziunii.

Insemnări de PASCAL BENTOIU

gismund Toduță, Zenon Vancea, Tudor Clortea, Ludovic Feldman, iar dinspre cealaltă parte întregul prospectivă a muzicii actuale. În al doilea rînd: energia aruncată în balanță în domeniul muzicii simfonice nu-și găsește totdeauna corespundența în alte mari sectoare ale creației. Personal, mă împac greu cu relativ puțina atenție acordată în ultimul timp unui domeniu care pînă nu de mult constituia un evident titlu de glorie și răspundea cu adevărat interesantului și înaltului. Vigorează neasemuită a simfonicii mîrturisite fără îndoielă, despre maturizarea unei mari conștiințe vocale și spre orizonturile largi ale lumii și spiritului. Dacă o atare vocație se cere în continuare completă, „căpșușă” — dacă mi se lasă cuvîntul, desori auzit a Camil Petrescu în acest înțeles — cu toată fina bogăție a lirismului pur, dintotdeauna prețioasă componentă a spiritualității românești.

Însemnările de Pascal Bentoiu sînt un fel de bilanț al creației muzicale actuale. Ele oferă realizări cu totul remarcabile pe care le-am prinsul unui arc larg desfășurat de stiluri și personalități, în care la una din zări greșit subtil decontate creații ale unor maeștri respectați ca Sim-

Noi ansambluri de locuințe

Brăila: În acest cîincinal 10.000 de apartamente

Constructorii brăileni au predat, zilele acestea, locuitorilor 250 noi apartamente, situate în noul cartier Obor. Odată cu realizarea acestui lot de locuințe, numărul apartamentelor construite în actualul cîincinal în municipiul Brăila a crescut la 10.000. De la începutul actualului cîincinal și pînă în prezent au fost date în folosință cu peste 1.000 de apartamente mai mult decît în întreg cîincinul trecut. Alături de cartiere mai vechi ca Brăila 1, 1 Mai, Radu Negru s-au conturat altele, printre care: Hipodrom, Vîziru I, 2 și 3, Apollo, Obor, cărora li se adaugă în acest an cel mai tînăr cartier al Brăilei: Progresul.

Piatra Neamț: Constructorii înalță un frumos cartier

În municipiul Piatra Neamț, constructorii de locuințe au început să înalțe un nou cartier de locuințe. Noul ansamblu, numit cartierul Căzaciului, va fi alcătuit din blocuri cu 3.000 de apartamente și spații comerciale cu o suprafață de 20.000 metri pătrați, cuprinzînd o hală agroalimentară, un magazin de mobilă, un altul de tip „Romartia”, precum și cel mai frumos magazin universal din municipiu.

În întreaga țară se desfășoară adunările sătești și conferințele consiliilor locale ale Frontului Unității Socialiste

TELEGRAMS ADRESATE C. C. AL P. C. R., TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

După constituirea organizațiilor proprii ale Frontului Unității Socialiste, în pregătirea celui de-al XII-lea Congres al Frontului Unității Socialiste se desfășoară în aceste zile adunări generale sătești și conferințele consiliilor locale ale F.U.S. Analizînd activitatea desfășurată, formulînd propuneri judicioase privind perfecționarea activității consiliilor F.U.S., sporirea inițiativelor și capacității lor politico-organizatorice în acțiunile educative și de mobilizare a tuturor cetățenilor patriei la îndeplinirea hotărîrilor Congresului al XII-lea al partidului, participanții la adunări și conferințe adresează telegrame C.C. al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, angajîndu-se într-o deplină unitate de voință, să facă totuși pentru dezvoltarea fiecărei localități, pentru continua înflorire a patriei.

În telegrama conferinței consiliului orășnesc al Frontului Unității Socialiste Tg. Neamț se arată: „Dăm o înaltă apreciere propunerilor dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, privind creșterea rolului Frontului Unității Socialiste în viața social-politică a țării, propuneri care asigură o tot mai largă și intensă participare a tuturor oamenilor muncii la înfăptuirea politicii interne și externe, a partidului și statului nostru, ridicînd pe o nouă treaptă sistemul nostru democratic. Participanții la conferință își exprimă totodată bucuria și deplina satisfacție ca dumneavoastră să vă aflați în conștiința în funcția de președinte al Frontului Unității Socialiste, ceea ce constituie garanția obținerii de succese tot mai mari în toate domeniile de activitate. Vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că toți oamenii muncii din orașul nostru își vor îndeplini în mod exemplar sarcinile ce ne revin din istoricele hotărîri ale Congresului al XII-lea al partidului”. „Participanții la conferința consiliului local Rucăr, județul Argeș, al Frontului Unității Socialiste își îndreaptă gândurile lor către dumneavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, adresîndu-vă din toată inima calde mulțumiri pentru

MAREA ADUNARE NAȚIONALĂ A DEZBĂTUT ȘI VOTAT ÎN UNANIMITATE :

LEGEA

pentru adoptarea Planului național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1980

Marea Adunare Națională a Republicii Socialiste România adoptă prezenta lege.

Art. 1. — Se adoptă Planul național unic de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1980.

PRINCIPALII INDICATORI AI DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE A REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA:
— în procente calculate pe baza prețurilor la 1 I 1980 —

Nr. crt.	Indicatorul	Creștere față de anul 1979
1.	Produsul social	7,8
2.	Venitul național	8,8
3.	Producția industrială	
	— valoarea producției nete	11,5
	— valoarea producției globale	11,4
4.	Producția agricolă	
	— valoarea producției globale	4,7-6,0
	— valoarea producției nete	5,2-7,5
5.	Investiții totale în economia națională din care:	4,9
	— volumul lucrărilor de construcții-montaj	2,7
6.	Volumul total al comerțului exterior	14,8
7.	Numărul mediu de personal muncitor	2,7
8.	Productivitatea muncii în industria republicană	
	— pe baza valorii producției nete	8,7
	— pe baza valorii producției globale	8,5
9.	Volumul desfacerii de mărfuri prin comerțul socialist	9,3
10.	Prestările de servicii pentru populație	11,6
11.	Fondul de retribuire a personalului muncitor	9,6

Art. 2. — Producția netă industrială va fi în anul 1980 de 331,6 miliarde lei, iar producția globală industrială de 1 004,3 miliarde lei.

Art. 3. — La principalele produse industriale se vor realiza următoarele niveluri:

Energie electrică	mil. kWh	72 000
Cărbune net	mil. tone	54 000
Tăței extras	mil. tone	15 000
Gas metan extras	mil. mc	27 130
Oțel	mil. tone	15 500
Aluminiu primar și aliaje de aluminiu	mil. tone	240
Motore electrice de 0,25 kW și peste	MW	12 500
Mijloace de automatizare electro-tehnice și electronice	mil. lei	6 083
Mijloace ale tehnicii de calcul electronic	mil. lei	3 500
Produse ale industriei de mecanică fină și optică	mil. lei	8 150
Mășini-unelte de prelucrat metale prin așchiere și deformare plastică	mil. lei	11 128
Mășini și utilaje tehnologice pentru industrie	mil. lei	25 586
Tractoare	mil. tone	800
Autocamioane, autotractoare și autobuscule	mil. buc.	80
Autoturisme de oraș	mil. buc.	37
Locomotive electrice și diesel pentru linii magistrale	buc.	102
Nave maritime pentru transport mărfuri	mil. tdw	616
Nave fluviale și de lacuri	buc.	101
Ingrășăminte chimice	mil. tone echiv. 100% S.A.	610
Produse macromoleculare de bază	mil. tone echiv. 100% S.A.	3 797
Cauțuc sintetic	mil. tone	753,7
Avioane auto, tractor, avion	mil. buc.	259
Fibre și fire artificiale și sintetice	mil. tone	6 800
Ciment	mil. tone echiv. 80% clincher	254
Plăci din așchii de lemn și fibrolemnoase	mil. tone	18 300
Mobilier din lemn	mil. mp	110
Celuloză și semiceluloză	mil. lei	124 000
Hîrte, cartoane și mucavale	mil. lei	14 724
Mășini și aparate electrice de uz casnic	mil. lei	680
— din care:		10 385
— frigider	mil. buc.	875
— mașini electrice de spălat rufe	mil. buc.	2 270
Receptoare pentru radiodifuziune	mil. buc.	375
Receptoare pentru televiziune	mil. buc.	310
Medicamente	mil. lei	1 150
Sticlărie de menaj	mil. lei	730
Textiluri	mil. lei	4 468
Produse tricotate	mil. mp	1 050
Confeccii textile	mil. lei	30 120
Încălțăminte	mil. lei	1 298
	mil. buc.	13 425
	mil. lei	32 650
	mil. per.	11 342
	mil. per.	121,7
Carne (inclusiv subproduse comestibile)	mil. tone	2 346
— din care:		
— carne tăiată în abatoare	mil. tone	1 425
Lapte de consum	mil. hl.	7 620
Brintzurii	mil. tone	33,9
Ulei comestibil	mil. tone	167,6
Zahăr	mil. tone	430
Legume și fructe conservate, inclusiv pastă de roșii	mil. tone	770
Vin brut	mil. hl.	495,8
Bere	mil. hl.	7 800
	mil. hl.	11 300

Art. 4. — Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca ministerele și celelalte organe centrale, comitetele executiv-ale consiliilor populare județene și al municipiului București, consiliile oamenilor muncii din centre și întreprinderi, Comitetul de

Stat al Planificării, Ministerul Aproximării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăriei Fondurilor Fixe, Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale și Ministerul Finanelor să asigure:

1) îndeplinirea și depășirea sarcinilor de creștere a valorii producției nete, ca indicator de bază al întregii activități economice prin realizarea ritmică a producției fizice, în structurile sortimentale și calitative prevăzute în plan, precum și prin reducerea cheltuielilor materiale;

2) ridicarea nivelului tehnic și calitativ al tuturor produselor prin accelerarea procesului de asimilare, modernizare, înnoire și tipizare a acestora, prin creșterea și însușirea în producție a noi materiale cu caracteristici superioare, noi mașini și utilaje de înaltă productivitate, cu consumuri energetice reduse și o valorificare înaltă a materiilor prime;

3) utilizarea optimă a capacităților și suprafețelor de producție prin încălzirea corespunzătoare în toate schimburile a liniilor și utilajelor tehnologice, instalațiilor și agregatelor și dotarea cu mașini și utilaje a spaliilor construite;

4) funcționarea în condiții de siguranță a mașinilor, utilajelor și instalațiilor, asigurând eliminarea întreprinderilor în procesele de producție și reducerea duratelor de imobilizare în reparații prin ridicarea calității lucrărilor de întreținere, revizii și reparații capitale; asigurarea pieselor de schimb necesare prin folosirea deplină a capacităților, reconstrucționarea în mai mare măsură a reperiilor și subsansamblierilor uzate;

5) respectarea riguroasă a graficului de livrări pe baza prevederilor din programele unitare de cooperare

între ministere, centrale, întreprinderi și între județe, în corelație strînsă cu cerințele producției și cu respectarea strictă a prevederilor contractuale;

6) modernizarea și diversificarea în continuare a structurii sortimentale a producției bunurilor de consum și adaptarea rațională a fabricației la cerințele populației; Consiliul de coordonare a producției bunurilor de larg consum, Consiliul pentru coordonarea și îndrumarea activității de aprovizionare și prestare de servicii către populație și ministerele producătoare răspund de îndeplinirea integrală a sarcinilor din programele speciale pentru creșterea producției bunurilor de consum.

Art. 5. — Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca ministerele, celelalte organe centrale, comitetele executiv-ale consiliilor populare județene și al municipiului București, consiliile oamenilor muncii din centre și întreprinderi să asigure valorificarea superioară a materiilor prime, materiilor, combustibililor și energiei, prin extinderea progresului tehnic și tehnologiilor moderne și realizarea de structuri eficiente de producție.

Art. 6. — În anul 1980 — în condițiile unui an agricol normal — se prevede a se realiza o producție globală de 148,3-163,8 miliarde lei.

La principalele produse agricole se prevăd următoarele niveluri de producție:

U. M.	Total	din care: unități agricole de stat
Cereale pentru boabe — total	mil. tone	26 000
din care:		
— grâu și seară	mil. tone	7 655
— porumb	mil. tone	15 015
— orz-orzoacă	mil. tone	2 845
Sfeclă de zahăr	mil. tone	9 375
Floarea-soarelui	mil. tone	1 194
Soia	mil. tone	744
În și cneapă pentru fibră	mil. tone	678
Cartofi de toamnă	mil. tone	5 100
Legume de cîmp	mil. tone	5 170
Fructe	mil. tone	2 410
Struguri	mil. tone	1 970
Carne în viu	mil. tone	3 081
Lapte de vacă	mil. hl.	71 000
Lînă	tone	54 000
Ouă	mil. buc.	7 220

Art. 7. — Suprafața arabilă în cultură va fi de cel puțin 9846 mil hectare.

Suprafața agricolă irigată în cul-

tură va fi de 2 500 mil hectare, din care arabilă 2 410 mil hectare.

Art. 8. — Efectivele de animale vor ajunge, la sfîrșitul anului 1980, la următoarele niveluri:

U. M.	Total	din care: unități agricole de stat
Bovine	mil. capete	7 650
din care:		
— vaci și juninci	mil. capete	4 000
— vaci și juninci	mil. capete	13 000
Porcine	mil. capete	1 200
din care:		
— scroafe	mil. capete	19 550
Ovine și caprine	mil. capete	2 900
Păsări ouătoare	mil. capete	58 430

Art. 9. — Baza materială a agriculturii se va dezvolta, în anul 1980, astfel:

a) agricultura va fi dotată cu 14 800 tractoare, 6 400 combine autopropulsate pentru recoltat păioase și porumb, echipamente de recoltat floarea-soarelui, combine de recoltat sfeclă, combine de recoltat cartofi, echipamente de mecanizare a lucrărilor de udare, alte mașini și utilaje agricole;

b) se vor amenaja pentru irigații 496 mil hectare, din care 60 mil hectare în menajeri locale;

c) lucrările de desecare se vor executa pe o suprafață de 231 mil hectare și lucrările de combatere a eroziunii solului pe 251 mil hectare;

d) agricultura va folosi 2 113 mil tone îngrășăminte chimice și 59 mil tone pesticide, în substanță activă.

Art. 10. — În scopul realizării obiectivelor prevăzute în plan pentru dezvoltarea agriculturii, Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție, Academice de științe agricole și silvice, organele agricole județene și consiliile unice agroindustriale de stat și cooperative să asigure:

a) gospodărirea judicioasă a fondului funciar prin utilizarea în întregime a suprafețelor agricole, inclusiv cultivarea terenurilor din incintele unităților socialiste, creșterea suprafețelor arabile cu 35 mil ha și limitarea strictă a scoaterii de terenuri din circuitul agricol; utilizarea deplină și randamentele prevăzute a suprafețelor amenajate pentru irigații; aplicarea de asolamente raționale în cadrul fiecărui consiliu agroindustrial;

b) sporirea capacității productive a terenului agricol prin executarea lucrărilor ameliorative, eliminarea excesului de umiditate, combaterea fenomenelor de eroziune și sărăturare a solului, aplicarea udatărilor pe întreaga suprafață amenajată pentru irigație;

c) asigurarea necesarului de semințe și material săditor de mare productivitate pentru toate culturile,

păstrarea și condiționarea produselor agricole în vederea asigurării unei calități corespunzătoare a acestora și diminuarea pierderilor;

d) sporirea eficienței activității economice în toate consiliile unice agroindustriale de stat și cooperative, în toate unitățile agricole, reducerea cheltuielilor materiale, creșterea productivității muncii, îmbunătățirea indicatorilor calitativi, diminuarea consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie.

Art. 11. — În anul 1980 se va pune în circuit economic un volum de 20 milioane mc masă lemnoasă din produse principale și secundare (trunchiuri, resturi, resturi de producție, se principale de rășinoase; din operațiuni de igienă a pădurilor și prin tăieri de îngrijire-curății se va valorifica suplimentar un volum de 1,8 milioane mc materiale lemnoase.

Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca Ministerul Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții și celelalte titulari de plan să asigure:

a) realizarea unui volum de împănări integrale și reimpănări de 48,8 mil hectare în fondul forestier, din care pe 13,4 mil hectare se vor realiza drumuri speciale pentru producerea lemnului de celuloză; ponderea speciilor de rășinoase va reprezenta 65-70 la sută din volumul total al împănărilor în fondul forestier;

b) aplicarea strictă a prevederilor legale privind redarea, în termene cât mai scurte, în circuit silvic a terenurilor devenite disponibile și limitarea scoaterii de terenuri din fondul forestier și a defrișării de păduri în scopul schimbării destinației acestora;

c) dezvoltarea și diversificarea economiei vinului și a pescuitului pe apele de munte și în unități specializate; extinderea culturilor de arbuști fructiferi, precum și intensificarea recoltării și valorificării fructelor de pădure, a plantelor medicinale și a altor produse accesorii din flora spontană.

Art. 12. — În anul 1980 se prevăd lucrări pentru darea în exploatare a unei părți din linia de cale ferată complexă reprezentând un volum de 77 milioane mc, îndiguri pe o lungime de 460 km pentru apărarea centurilor populare și a terenurilor agricole împotriva inundațiilor, precum și lucrări de regularizări, apărați și consolidări de maluri ale cursurilor de apă pe o lungime de 643 km.

Art. 13. — Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca ministerele, celelalte organe centrale, consiliile oamenilor muncii din centre și întreprinderi, birourile, respectiv comitetele executiv-ale consiliilor populare comuniste, organele municipale și județene, împreună cu Consiliul Național al Apelor și Consiliul Național pentru Protecția Mediului Inconjurător, să aplice măsurile cuprinse în programul privind protecția mediului înconjurător, în cadrul activităților și resurselor prevăzute în planul pe anul 1980, asigurînd:

a) încadrarea lucrărilor hidrotehnice în planurile de dezvoltare integrală, amenajare complexă

Ramura	miliarde lei
Industria (inclusiv dotarea organizațiilor de foraj și gospodăria apelor)	133,1
Construcții	8,0
Agricultură, silvicultură	20,9
Cercetare științifică și dezvoltare tehnologică	2,1
Transporturi și telecomunicații	27,4
Comerț, alimentație publică, turism, silozuri și baze de depozitare	5,9
Învățămînt, cultură, ocrotirea sănătății	6,1
Construcții de locuințe (inclusiv cămine pentru nefamilijști)	23,7
Gospodărie comunală	6,7

În cursul anului 1980 se vor pune în funcțiune 670 capacități de producție industriale și agrozootehnice mai importante.

Pentru prevenirea poluării mediului inconjurător se vor investi 3,5 miliarde lei.

Art. 14. — Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca toți titularii de investiții, centralele și ministerele furnizoare de utilaje, cele care au în subordine organizații de proiectare și organizații de construcții-montaj, împreună cu Consiliul de coordonare a activității de investiții, Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aproximării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăriei Fondurilor Fixe, Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, Ministerul Finanelor, Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, Ministerul Construcțiilor Industriale, Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare, Inspectoratul General de Stat pentru Investiții-Construcții, Institutul central de cercetare, proiectare și directivare în construcții și băncile finanțatoare să asigure:

a) accelerarea ritmului de pregătire a documentațiilor pentru activitățile de investiții prin utilizarea deplină a capacității Institutelor centrale de cercetare și altor unități de cercetare și inginerie tehnologică și de proiectare a lucrărilor de construcții și instalații și asigurarea acestora la termenele prevăzute în programele de proiectare și în contractele și extinderea cadrului proiectiv-tip și refoșabil;

b) adoptarea în cadrul documentațiilor de investiții a celor mai eficiente soluții tehnologice și construcțive care să conducă la reducerea consumurilor de materiale energointensive, de metal și ciment, să asigure în exploatare un consum minim de energie și combustibili și să con-

ducă la creșterea eficienței investițiilor și a randamentului în suprafețele construcțiilor industriale și agrozootehnice potrivit necesităților stricte determinate de procesele tehnologice respective; extinderea utilizării mijloacelor din dotarea construcțiilor și a materialelor ieftine;

c) punerea în funcțiune a noilor capacități la termenele planificate și respectarea cu strictețe a prevederilor din graficele de atingere a parametrilor proiectați, luînd măsuri pentru: executarea lucrărilor de construcții-montaj și asigurarea livrării utilajelor în concordanță cu graficele de esalonare a investițiilor; respectarea perioadelor de probe mecanice și tehnologice prevăzute și asigurarea forței de muncă calificată necesare efectuării acestora în condiții optime; organizarea corespunzătoare a participării specialiștilor din unitățile beneficiare la executarea lucrărilor de montaj al utilajelor și la efectuarea probelor; pregătirea forței de muncă pentru exploatarea în bune condiții a obiectivelor puse în funcțiune;

d) desfășurarea ritmică a activităților pe toate santerele de construcții-montaj; extinderea mecanizării și industrializării lucrărilor de construcții-montaj și a tehnologiilor moderne de execuție, urmărindu-se folosirea integrală în tot cursul anului a forței de muncă, a utilajelor de construcții și a mijloacelor de transport; intensificarea colaborării între beneficiarii de investiții, organizațiile de proiectare, de construcții-montaj și furnizorii de utilaje.

Art. 20. — În anul 1980 vor fi executate 624 obiective principale de cercetare științifică și dezvoltare tehnologică, care vor contribui la reducerea consumurilor materiale și valorificarea superioară a materiilor

prime, la ridicarea nivelului tehnologic și calitativ al producției, la extinderea mecanizării și automatizării proceselor de fabricație, la creșterea mai rapidă a eficienței generale a producției. Se vor asimila noi produse și materiale, astfel ca produsele noi și modernizate introduse în fabricile de la începutul cincinalului vor avea, în anul 1980, o pondere de 44 la sută în valoarea producției marfă realizate în ramurile prelucrătoare ale industriei republicane.

Art. 21. — Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aproximării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăriei Fondurilor Fixe, Consiliul de coordonare a profilării, specialiștii și cooperatorii și ramurile industriei construcțiilor de mașini și industriei metalurgice, Consiliul de coordonare a producției bunurilor de larg consum, întreprinderile, centralele și ministerele, impreună cu institutele centrale de cercetare, academiile de științe, unitățile de cercetare și inginerie tehnologică, să asigure participarea în mai mare măsură a concepției tehnice proprii la soluționarea problemelor de bază ale dezvoltării economice și sociale, acționînd în următoarele direcții:

a) intensificarea lucrărilor de prospecțiuni și explorări geologice în vederea descoperirii de noi rezerve industriale de substanțe minerale utile, îndeosebi de fier, gaze, petrol, minerale ferose și neferose; sporirea factorului final de recuperare a titlului din zăcăminte; introducerea în circuitul economic a zăcămintelor cu conținuturi mai sărace în substanțe utile; creșterea în continuare a numărului și a gradului de recuperare a elementelor conținute în produsele de fier, gaze, petrol, minerale, tuturor categoriilor de resurse energetice secundare rezultate din procesele de producție și consum;

b) extinderea tehnologiilor moderne, cu randament ridicat, în producția de laminat și de utilizare a acestora în industria construcțiilor de mașini, prelucrării complexe a gazelor naturale și a titlului în industria chimică, a masei lemnoase în industria lemnului, a fibrelor, firelor, pielilor în industria ușoară, a materiilor prime agricole în industria alimentară;

c) realizarea de noi materiale cu caracteristici tehnico-economice superioare, înlocuirea materialelor scumpe și deficitare, în special din import; participarea în măsură sporită la creșterea din domeniul fierii la elaborarea de tehnologii și sisteme de aparate de măsură și control, necesare îndeosebi electronicii, chimiei, metalurgiei, construcției de mașini, energeticii și altor ramuri ale economiei;

d) valorificarea cu prioritate în producție a cercetărilor proprii; accelerarea valorificării licențelor achiziționate și dezvoltarea tehnologiilor și produselor ce se realizează pe bază de licențe asimilate;

e) creșterea contribuției cercetării științifice și ingineriei tehnologice la organizarea și programarea pe bază științifică a producției, optimizarea activităților de întreținere și reparații ale utilajelor și agregatelor, extinderea mecanizării și automatizării, creșterea productivității muncii, reducerea costurilor de producție.

Art. 22. — Întreprinderile, centralele, ministerele, celelalte organe centrale, comitetele executiv-ale consiliilor populare județene și al municipiului București, impreună cu Ministerul Aproximării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăriei Fondurilor Fixe, Comitetul de Stat al Planificării, Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, Ministerul Finanelor, Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor și băncile răspund pentru:

a) asigurarea bazei materiale a planului și a stocurilor normate de materii prime și materiale în concordanță cu necesitățile producției în fiecare unitate;

b) asigurarea în continuare a normelor și normativelor de consum prin re proiectarea produselor și extinderea utilizării materialelor cu consumuri reduse;

c) reducerea consumurilor de energie și combustibil în toate domeniile de activitate economică prin creșterea randamentelor energetice, în special în ramurile mari consumatoare de energie electrică și combustibil în care se scoop se va acționa pentru modernizarea instalațiilor consumatoare, îmbunătățirea tehnologiilor de fabricație și a structurii producției, dotarea cu agregate pentru recuperarea căldurii, diminuarea pierderilor și consumurilor tehnologice în centralele electrice și în rețelele de transport și distribuție; ministerele răspund de recuperarea și valorificarea resurselor energetice, combustibile și termice, prevăzute în plan.

Art. 23. — În vederea folosirii la maximum a resurselor rezultate din procesele de producție și de consum pentru acoperirea în cât mai mare măsură a necesarului de materii prime ale economiei și reducerea importurilor, Consiliul de Miniștri va asigura măsuri pentru:

a) extinderea activității de recuperare a tuturor resurselor de fier și fontă, oteluri aliate și ferroalaje, metale neferose, produse chimice, uleiuri minerale, lemn, hîrte, textile, pielițe, sticlă, a subproduselor din agricultură, industria alimentară și din alte ramuri;

b) asigurarea necesarului de materii prime și materiale în concordanță cu necesitățile producției în fiecare unitate;

c) asigurarea în continuare a normelor și normativelor de consum prin re proiectarea produselor și extinderea utilizării materialelor cu consumuri reduse;

d) asigurarea necesarului de energie și combustibil în toate domeniile de activitate economică prin creșterea randamentelor energetice, în special în ramurile mari consumatoare de energie electrică și combustibil în care se scoop se va acționa pentru modernizarea instalațiilor consumatoare, îmbunătățirea tehnologiilor de fabricație și a structurii producției, dotarea cu agregate pentru recuperarea căldurii, diminuarea pierderilor și consumurilor tehnologice în centralele electrice și în rețelele de transport și distribuție; ministerele răspund de recuperarea și valorificarea resurselor energetice, combustibile și termice, prevăzute în plan.

Art. 24. — În vederea folosirii la maximum a resurselor rezultate din procesele de producție și de consum pentru acoperirea în cât mai mare măsură a necesarului de materii prime ale economiei și reducerea importurilor, Consiliul de Miniștri va asigura măsuri pentru:

a) extinderea activității de recuperare a tuturor resurselor de fier și fontă, oteluri aliate și ferroalaje, metale neferose, produse chimice, uleiuri minerale, lemn, hîrte, textile, pielițe, sticlă, a subproduselor din agricultură, industria alimentară și din alte ramuri;

b) asigurarea necesarului de materii prime și materiale în concordanță cu necesitățile producției în fiecare unitate;

c) asigurarea în continuare a normelor și normativelor de consum prin re proiectarea produselor și extinderea utilizării materialelor cu consumuri reduse;

d) asigurarea necesarului de energie și combustibil în toate domeniile de activitate economică prin creșterea randamentelor energetice, în special în ramurile mari consumatoare de energie electrică și combustibil în care se scoop se va acționa pentru modernizarea instalațiilor consumatoare, îmbunătățirea tehnologiilor de fabricație și a structurii producției, dotarea cu agregate pentru recuperarea căldurii, diminuarea pierderilor și consumurilor tehnologice în centralele electrice și în rețelele de transport și distribuție; ministerele răspund de recuperarea și valorificarea resurselor energetice, combustibile și termice, prevăzute în plan.

Art. 25. — În vederea folosirii la maximum a resurselor rezultate din procesele de producție și de consum pentru acoperirea în cât mai mare măsură a necesarului de materii prime ale economiei și reducerea importurilor, Consiliul de Miniștri va asigura măsuri pentru:

a) extinderea activității de recuperare a tuturor resurselor de fier și fontă, oteluri aliate și ferroalaje, metale neferose, produse chimice, uleiuri minerale, lemn, hîrte, textile, pielițe, sticlă, a subproduselor din agricultură, industria alimentară și din alte ramuri;

(Continuare în pag. a III-a)

LEGEA

pentru adoptarea Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1980

(Urmare din pag. a II-a)

b) organizarea valorificării integrale a produselor uzate — mijloace de transport, mașini-unelte, motoare și mașini electrice, instalații și utilaje tehnologice, tractoare și mașini agricole, cabluri, piese de schimb, anvelope, materiale de construcții și instalații, bunuri de consum de folosință îndelungată — prin recuperarea, recondiționarea și refolosirea materialelor, pieselor, reperelor, subsansamblor, echipamentelor și agregatelor componente.

Repartitiile vor cuprinde, în mod distinct, cantitățile de materiale, piese de schimb și subsansamble asigurate prin recondiționare și refolosire.

Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe, Comitetul de Stat al Planificării, ministerele, centralele și institutele centrale de cercetare-proiectare vor organiza colective de lucru pentru elaborarea soluțiilor tehnologice specifice, pentru valorificarea resurselor rezultate din procesele de producție și consum, recuperarea și refolosirea materialelor, leșelor și subsansamblor, reducerea accentuată a importurilor.

Art. 24. — În anul 1980, sporul valorii produselor nete pe seama creșterii productivității muncii în industria republicană va fi de 79,0 la sută; productivitatea muncii în activitatea de construcții-montaj, calculată pe baza valorii produselor nete, va crește în anul 1980 față de anul 1979 cu 8,4 la sută.

Art. 25. — Numărul de personal muncitor pe total economie va ajunge, în anul 1980, la 7 438 mii.

Prin învățământul profesional și liceal de specialitate, precum și prin cursuri de calificare de scurtă durată vor fi pregătiti 338 mii muncitori ca-

lificați care vor intra în producție în anul 1980.

Art. 26. — În vederea realizării productivității muncii planificate pe anul 1980, Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca ministerele, împreună cu Ministerul Muncii, Comitetul de Stat al Planificării, Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, Ministerul Educației și Învățământului, să asigure:

a) realizarea, la termenele stabilite, a măsurilor prevăzute în programele de creștere a productivității muncii privind introducerea de noi tehnologii de fabricație și perfecționarea celor existente, sporirea gradului de mecanizare și automatizare a producției, îmbunătățirea organizării producției și a muncii, folosirea judicioasă a personalului muncitor, întărirea ordinii și disciplinei la fiecare loc de muncă;

b) recrutarea, calificarea și perfecționarea forței de muncă pe principalele meserii și specialități, corespunzător sarcinilor din programele de pregătire și de perfecționare a personalului muncitor;

c) utilizarea rațională a fondului de timp de muncă la toate categoriile de personal, prin îmbunătățirea conținutului a normelor și normativelor de muncă și de personal;

d) policalificarea profesională a muncitorilor, maistrilor, tehnicienilor și inginerilor, în vederea folosirii cu eficiență maximă a utilajelor și a valorificării în cele mai bune condiții a dotărilor tehnice.

Art. 27. — În anul 1980, cheltuielile de producție, în prețuri curente, vor fi:

a) cheltuieli maxime la 1 000 lei producție marfă în:

- industria republicană lei 771,9
- întreprinderile agricole de stat lei 917,6

b) cheltuieli maxime la 1 000 lei

producție de construcții-montaj (antrăpriză), în prețuri de deviz, lei 947,7 convenționale:

- în transportul feroviar lei 129,6
- în transportul auto lei 619,1

Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca Ministerul Finanțelor, Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe, Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie, Comitetul de Stat pentru Prețuri, Consiliul Financiar Bancar, împreună cu ministerele, celelalte organe centrale, centralele, întreprinderile, comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București, să asigure, în cadrul bugetului de venituri și cheltuieli al unităților, folosirea eficientă a fondurilor, aplicarea unui regim strict de economii, reducerea consumurilor de materii prime, materiale, combustibili și energie, întărirea controlului financiar și cu deosebire a celui preventiv, încadrarea în normativele de stoc și în normativele mijloacelor circulante, utilizarea mai bună a fondurilor de investiții și a celor valutare, respectarea riguroasă a disciplinei financiare și de plan, în vederea îndeplinirii programelor de investiții planificate, rambursarea de reducere a costurilor de producție, a cheltuielilor materiale și spirituale beneficiilor în strânsă corelare cu planul național unic și cu bugetul de stat.

Art. 28. — Volumul comerțului exterior, în anul 1980, în prețuri curente, va fi de 130,9 miliarde lei valută.

Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca ministerele, împreună cu Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, Ministerul Finanțelor, Comitetul de Stat al Planificării, ministerele economice, centralele și întreprinderile, organizațiile de comerț exterior vor acționa pentru obținerea de prețuri avantajoase la export și import, sporirea eficienței activității de comerț

Română de Comerț Exterior, să asigure:

a) fondul de marfă prevăzut la export prin lansarea din timp în fabricație a produselor, în structura sortimentală și de calitate solicitate pe piețele externe, urmărind creșterea ponderii produselor cu grad ridicat de prelucrare; adaptarea operativă a producției la cerințele pieței externe;

b) intensificarea prospectării pieței externe și încheierea contractelor cu parteneri externi pentru întregul volum de export și import în condiții de eficiență ridicată și la termene corespunzătoare desfășurării ritmice a activității de producție, lund măsuri pentru diversificarea formelor de comercializare și lărgirea piețelor de desfacere, realizarea de operațiuni legate de export-import, în special în domeniul mașinilor și utilajelor;

c) realizarea integrală a acțiunilor de cooperare economică și tehnică internațională, intensificarea tratativelor cu parteneri externi și inițierea de noi acțiuni în vederea extinderii și creșterii eficienței cooperării și colaborării economice internaționale; creșterea rentabilității societăților mixte;

d) gospodărirea cu exigență maximă a fondurilor de import prin reducerea consumurilor specifice, utilizarea în cel mai mare măsură a resurselor interne, recuperarea și refolosirea integrală a materialelor primite și materialelor în vederea diminuării efortului valutar al țării.

Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, Ministerul Finanțelor, Comitetul de Stat al Planificării, ministerele economice, centralele și întreprinderile, organizațiile de comerț exterior vor acționa pentru obținerea de prețuri avantajoase la export și import, sporirea eficienței activității de comerț

exterior, îmbunătățirea cursului de schimb, asigurarea echilibrului balanței comerciale prevăzută în plan convențional.

Art. 29. — În anul 1980, venitul național va crește cu 8,8 la sută față de anul 1979, asigurând resursele necesare pentru fondul național de dezvoltare economică-socială și pentru creșterea nivelului de trai al populației.

Art. 30. — În anul 1980, volumul total al desfacerilor de mărfuri cu amănuntul prin comerțul socialist va fi de 219,4 miliarde lei, iar cel al presărilor de servicii de 50,5 miliarde lei.

În vederea satisfacerii în condiții mai bune a solicitărilor populației, Consiliul de Miniștri va asigura ca Consiliul de coordonare a producției bunurilor de larg consum, Consiliul pentru coordonarea și îndrumarea activității de aprovizionare și prestare de servicii către populație, Ministerul Comerțului Interior și Comitetul de Stat al Planificării, împreună cu titularii de plan, să ia măsuri pentru:

a) îndeplinirea riguroasă a prevederilor programelor privind producția bunurilor de larg consum, livrarea integrală și ritmică a mărfurilor către fondul pieței, prevăzute în plan și în contractele economice, într-o structură sortimentală diversificată și de calitate ridicată, în vederea satisfacerii în condiții mai bune a aprovizionării populației;

b) realizarea desfacerilor de mărfuri cu amănuntul prevăzute în plan pe județe și aprovizionarea echilibrată a tuturor zonelor țării;

c) perfecționarea organizării și funcționării rețelei comerciale prin repartizarea judicioasă a acestora pe teritoriu, specializarea unităților existente, utilizarea intensivă a spațiilor comerciale, satisfacerea cel mai operativ a solicitărilor populației, întărirea răspunderii și controlului activității fiecărei unități;

d) extinderea gamei prestațiilor de servicii și îmbunătățirea calității acestora; perfecționarea organizării și funcționării unităților de servicii; îndeplinirea riguroasă a sarcinilor din programele de dezvoltare a prestațiilor de servicii.

Art. 31. — Fondul de retribuire a personalului muncitor va fi de 219,9 miliarde lei, asigurând sumele necesare pentru încheierea acțiunii de majorare a retribuțiilor tarifare din a doua etapă; retribuția medie nominală lunară va fi, în anul 1980, de 2 267 lei.

Veniturile nominale ale țărănilor provenite din munca în cooperativele agricole de producție și din gospodăriile populare, calculate pe o persoană activă, vor ajunge, în anul 1980, la 1 380 lei lunar.

Pensia medie nominală pentru munca depusă și limită de vîrstă cu vechime integrală va ajunge, în anul 1980, la 1 285 lei lunar.

Art. 32. — Baza materială a învățământului va continua să se dezvolte în anul 1980, în scopul lărgirii și perfecționării tuturor formelor de învățământ și a învățământului cu producția și cercetarea.

Se vor da în folosință, până la sfîrșitul anului, 20 715 locuri în grădinițe. Pentru învățământul primar, gimnazial, liceal și tehnic-profesional se vor realiza 3 277 săli de clasă, 30 229 locuri în internate, 11 022 locuri de muncă în ateliere școlare și 113 săli de gimnastică.

Învățământul superior va fi dotat cu noi ateliere, laboratoare și alte spații de învățământ cu o suprafață de 44 904 mp. De asemenea, se vor da în folosință 4 184 locuri în cămine studentesci.

Art. 33. — În domeniul ocrotirii sănătății, asistenței sociale, culturii fizice și sportului se va extinde baza

materială; vor fi date în folosință 1 065 locuri în creșe, 87 dispensare și 31 dispensare policlinice, 14 838 paturi de spital.

Art. 34. — Se vor da în funcțiune 14 150 locuri în cinematografe stabile cu ecran normal și 2 500 locuri în case de cultură și cluburi.

Art. 35. — În anul 1980 se vor da în folosință 244,7 mii apartamente și 5,3 mii garsoniere.

Art. 36. — Se va extinde, în anul 1980, rețeaua de distribuție a apei și cea de canalizare; parcul de mijloace pentru transportul urban în comuna de persoane va fi dotat cu 1 009 vehicule.

Art. 37. — Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca ministerele și organele centrale, consiliile oamenilor muncii din centrale și întreprinderi, comitetele executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București să realizeze integral prevederile de plan pe anul 1980 și să asigure condițiile necesare pentru îndeplinirea planului pe anul 1981.

Art. 38. — Indicatorii Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1980 vor fi desfășurați pe titularii de plan prin decret al Consiliului de Stat.

Art. 39. — Se aprobă execuția Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1978, adoptat prin Legea nr. 34/1977, potrivit Comunicatului Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale, Comitetului de Stat al Planificării și Direcției Centrale de Statistică cu privire la îndeplinirea Planului național unic de dezvoltare economică-socială a Republicii Socialiste România pe anul 1978, publicat în Buletinul Oficial partea a III-a, nr. 22 din 2 februarie 1979.

LEGEA

pentru adoptarea Bugetului de stat pe anul 1980

Marea Adunare Națională a Republicii Socialiste România adoptă prezenta lege.

Art. 1. — Bugetul de stat pe anul 1980 se stabilește la venituri în sumă de 315 911,4 milioane lei și la cheltuieli în sumă de 315 911,4 milioane lei.

Art. 2. — Repartizarea veniturilor și cheltuielilor bugetului de stat pe anul 1980 este următoarea:

— în milioane lei —

	Venituri	Cheltuieli
— Bugetul republican	258 484,5	258 484,5
— Bugetele locale	57 426,9	57 426,9

Art. 3. — Veniturile înscrise în bugetul de stat din prelevarea pentru societate a unei părți din valoarea produselor nete, vărsămintele din beneficiile unităților economice de stat, impozitul pe circulația mărfurilor și taxa pentru folosirea terenurilor proprietate de stat se stabilesc în sumă de 211 492,2 milioane lei.

Veniturile asigurărilor sociale de stat pe anul 1980 se prevăd în sumă de 33 600,0 milioane lei.

Consiliul de Miniștri va lua măsuri ca ministerele, celelalte organe centrale și locale, consiliile oamenilor muncii din centrale și întreprinderi, Ministerul Finanțelor, Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aprovizionării Tehnico-Materiale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe, băncile, precum și organele financiar-contabile de la toate nivelurile să asigure realizarea veniturilor înscrise în bugetul de stat și în bugetele de venituri și cheltuieli ale unităților prin:

a) îndeplinirea sarcinilor de producție netă, a producției fizice și sortimentale și asigurarea desfacerii integrale a acestora pe bază de contracte sau comerț ferm;

b) încadrarea strictă în nivelul planificat al costurilor de producție prin intensificarea acțiunii de economisire a materialelor primite, materialelor, combustibililor și energiei; creșterea mai accentuată a productivității muncii; sporirea beneficiilor la 1 000 lei fonduri fixe și ridicarea gradului de rentabilitate al fiecărei unități economice și al fiecărui produs; realizarea sarcinilor de asimilare de noi produse și tehnologii cu consumuri reduse;

c) realizarea de către fiecare unitate economică a resurselor planificate pentru restitua fondurilor primite de la societate, constituirea fondurilor proprii, sporirea contribuției la dezvoltarea generală a societății; asigurarea de către fiecare unitate economică a unui echilibru permanent între încasări și plăți;

d) încadrarea în normele de stoc și normativele mijloacelor circulante stabilite, lichidarea și prevenirea imobilizărilor de fonduri în stocuri de materii prime, materiale și produse finite, accelerarea vitezei de rotație a mijloacelor circulante;

e) întărirea controlului financiar și, cu deosebire, a controlului preventiv pentru asigurarea eficienței maxime în toate sectoarele de activitate economică-socială, gospodăriea judicioasă și cu înaltă răspundere a

tuteli în sumă de 315 911,4 milioane lei.

Art. 4. — Cheltuielile bugetului de stat pe anul 1980 sunt următoarele:

— în milioane lei —

a) Invățământ	19 225,0 milioane lei
b) cultură și artă	1 288,8 milioane lei
c) sănătate	14 601,1 milioane lei
d) educație fizică și sport	400,0 milioane lei
e) alocația de stat și alte ajutoare pentru copii	11 140,0 milioane lei
f) pensii și ajutoare I.O.V.R., militari și alte persoane, precum și pentru asistență socială	2 054,6 milioane lei
g) asigurări sociale de stat	25 590,0 milioane lei

Ministerele, celelalte organe centrale, comitetele sau birourile executive ale consiliilor populare și instituțiile social-culturale vor lua măsuri pentru realizarea acțiunilor social-culturale stabilite prin plan în condițiile utilizării cu spirit gospodăresc a bazelor materiale existente, aplicării unui regim sever de economii și exercitării unui control sistematic și exigent asupra folosirii fondurilor, gestionării și păstrării integrității patrimoniului.

Art. 7. — Cheltuielile pentru organele puterii și administrației de stat și pentru organele judecătorești și ale procuraturii se stabilesc în sumă de 3 621,7 milioane lei.

În cadrul acestor cheltuieli, pentru Marea Adunare Națională se stabilește suma de 3,1 milioane lei.

Art. 8. — Cheltuielile pentru apărare țărilor se stabilesc la suma de 12 480,0 milioane lei.

Art. 9. — Fondul de rezerve bugetară la dispoziția Consiliului de Stat pentru anul 1980 se stabilește în sumă

de 3 436,0 milioane lei, iar fondurile de rezervă bugetară la dispoziția comitetelor executive ale consiliilor populare județene și al municipiului București în sumă de 311,0 milioane lei, potrivit repartizării prevăzute în bugetul de stat.

Art. 10. — Volumul bugetelor județelor și al municipiului București, pe anul 1980, se stabilește astfel:

— în mil lei —

Nr. crt. Județul	Venituri			Cheltuieli
	Total	din care:	venituri proprii	
1. Alba	1 166 969	420 854	1 166 969	1 166 969
2. Arad	1 245 750	637 461	1 245 750	1 245 750
3. Argeș	1 572 563	659 717	1 572 563	1 572 563
4. Bacău	1 637 517	687 231	1 637 517	1 637 517
5. Bihor	1 814 554	782 014	1 814 554	1 814 554
6. Bistrița-Năsăud	897 938	249 561	897 938	897 938
7. Botoșani	1 232 200	372 342	1 232 200	1 232 200
8. Brașov	1 448 622	558 011	1 448 622	1 448 622
9. Brăila	1 110 102	474 762	1 110 102	1 110 102
10. Buzău	1 196 256	512 027	1 196 256	1 196 256
11. Caraș-Severin	1 134 524	396 628	1 134 524	1 134 524
12. Cluj	1 963 862	657 984	1 963 862	1 963 862
13. Constanța	1 635 400	1 060 802	1 635 400	1 635 400
14. Covasna	723 923	274 495	723 923	723 923
15. Dimbovița	1 107 327	470 165	1 107 327	1 107 327
16. Dolj	1 719 515	797 271	1 719 515	1 719 515
17. Galați	1 250 997	646 212	1 250 997	1 250 997
18. Giurgiu	877 924	343 365	877 924	877 924
19. Harghita	1 104 218	416 921	1 104 218	1 104 218
20. Hunedoara	1 514 596	571 288	1 514 596	1 514 596
21. Ialomița	1 205 967	427 683	1 205 967	1 205 967
22. Iași	2 401 017	635 623	2 401 017	2 401 017
23. Ilfov	1 411 270	735 156	1 411 270	1 411 270
24. Maramureș	1 361 105	528 425	1 361 105	1 361 105
25. Mehedinți	1 007 582	278 642	1 007 582	1 007 582
26. Mureș	1 433 054	754 933	1 433 054	1 433 054
27. Neamț	1 234 852	560 943	1 234 852	1 234 852
28. Olt	1 461 366	455 890	1 461 366	1 461 366
29. Prahova	1 653 235	1 044 555	1 653 235	1 653 235
30. Satu Mare	1 047 760	450 518	1 047 760	1 047 760
31. Sălaj	924 143	235 091	924 143	924 143
32. Sibiu	1 165 117	434 824	1 165 117	1 165 117
33. Suceava	1 396 476	583 701	1 396 476	1 396 476
34. Teleorman	1 133 485	454 430	1 133 485	1 133 485
35. Timiș	1 721 428	1 055 183	1 721 428	1 721 428
36. Tulcea	930 914	319 419	930 914	930 914
37. Vaslui	1 172 070	338 820	1 172 070	1 172 070
38. Vâlcea	1 158 140	398 830	1 158 140	1 158 140
39. Vrancea	1 105 976	306 457	1 105 976	1 105 976
40. Municipiul București	5 957 119	3 795 747	5 957 119	5 957 119
TOTAL	87 428 873	25 805 577	87 428 873	87 428 873

Art. 11. — Sumele defalcate din impozitul pe fondul total de retribuire și impozitul pe circulația mărfurilor de la unitățile de subordonare republicană, destinate ca venituri bugetelor locale, se stabilesc după cum urmează:

— în mil lei —

Nr. crt. Județul	Sume defalcate din:	
	Impozitul pe fondul total de retribuire	Impozitul pe circulația mărfurilor
1. Alba	426 115	320 000
2. Arad	458 289	150 000
3. Argeș	662 846	250 000
4. Bacău	510 286	350 000
5. Bihor	582 540	470 000
6. Bistrița-Năsăud	178 377	140 000
7. Botoșani	179 658	300 000
8. Brașov	580 011	300 000
9. Brăila	435 340	200 000
10. Buzău	374 229	310 000
11. Caraș-Severin	497 806	140 000
12. Cluj	1 005 898	—
13. Constanța	574 598	—
14. Covasna	179 428	270 000
15. Dimbovița	467 162	170 000
16. Dolj	742 244	180 000
17. Galați	604 785	—
18. Giurgiu	344 563	220 000

Comitetele executive ale consiliilor populare județene, planificate a primi, în anul 1980, subvenții de la bugetul republican, vor prezenta Consiliului de Miniștri, în termen de 3 luni, programe de măsuri pentru reducerea sau eliminarea acestor subvenții.

Art. 13. — Consiliul de Miniștri, Ministerul Finanțelor, Comitetul de Stat al Planificării, ministerele, celelalte organe centrale, comitetele sau birourile executive ale consiliilor populare, consiliile oamenilor muncii din centrale și întreprinderi răspund pentru realizarea integrală a prevederilor din bugetul de stat și bugetele de venituri și cheltuieli pe anul 1980.

Ministerul Finanțelor, Banca Națională a Republicii Socialiste România și celelalte bănci, ministerele și celelalte organe centrale și locale, centralele și întreprinderile vor acționa pentru realizarea integrală și la termen a veniturilor înscrise în buget și folosirea fondurilor aprobate

— în mil lei —

Nr. crt. Județul	Sume defalcate din:	
	Impozitul pe fondul total de retribuire	Impozitul pe circulația mărfurilor
19. Harghita	307 297	380 000
20. Hunedoara	773 308	170 000
21. Ialomița	288 304	180 000
22. Iași	645 394	1 070 000
23. Ilfov	676 114	—
24. Maramureș	452 680	260 000
25. Mehedinți	228 940	120 000
26. Mureș	528 121	150 000
27. Neamț	423 909	230 000
28. Olt	355 478	230 000
29. Prahova	608 880	120 000
30. Satu Mare	297 242	300 000
31. Sălaj	149 052	80 000
32. Sibiu	500 293	—
33. Suceava	472 775	340 000
34. Teleorman	278 055	160 000
35. Timiș	666 245	—
36. Tulcea	210 495	110 000
37. Vaslui	213 250	150 000
38. Vâlcea	269 310	120 000
39. Vrancea	199 519	220 000
40. Municipiul București	2 161 372	—
TOTAL	19 631 296	7 750 000

În limitele aprobate, în funcție de nivelul de realizare a planului la veniturile proprii și de efectuarea cheltuielilor pe ansamblul județului, respectiv municipiului București.

Art. 12. — Subvențiile ce se acordă din bugetul republican, pentru echilibrarea bugetelor locale, în anul 1980, se stabilesc astfel:

— în mil lei —

Județul Bistrița-Năsăud	420 000
Județul Botoșani	380 000
Județul Caraș-Severin	100 000
Județul Gorj	70 000
Județul Ialomița	310 000
Județul Maramureș	120 000
Județul Mehedinți	380 000
Județul Olt	440 000
Județul Sălaj	460 000
Județul Teleorman	240 000
Județul Tulcea	300 000
Județul	

LUCRĂRILE SESSIUNII MARI ADUNĂRI NAŢIONALE

Expunerea la proiectul de Lege pentru modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România şi la proiectul de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea electorală

Vă rog să-mi permiteţi ca, din împuternicirea Comitetului Central al Partidului Comunist Român şi a Consiliului de Stat, să prezint proiectul de Lege pentru modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România, precum şi proiectul de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea electorală.

În Raportul la Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Român, document de o excepţională valoare politică, care stabileşte liniile directoare ale dezvoltării economice şi sociale a ţării, tovarăşul Nicolae Ceauşescu subliniază necesitatea perfecţionării în continuare a conducerii ştiinţifice a societăţii, a dezvoltării şi adâncirii democraţiei socialiste pe baza participării largi a maselor la conducerea treburilor de stat şi obşteşti.

Potrivit acestor orientări, pentru asigurarea unei mai bune reprezentări a cetăţenilor ţării de către deputaţii în organul suprem al puterii de stat, precum şi pentru o mai mare operativitate în efectuarea

prezentată de tovarăşul ŞTEFAN VOITEC, membru al Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R., vicepreşedinte al Consiliului de Stat

unor lucrări pregătitoare în vederea organizării alegerilor de deputaţi în Marea Adunare Naţională şi în consiliile populare, supunem spre aprobare modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România şi a unor prevederi ale Legii electorale.

În proiectul de Lege pentru modificarea articolului 44 din Constituţie se prevede ca deputaţii Marii Adunări Naţionale să alege pe circumscripţii electorale, potrivit normei de reprezentare stabilită prin decret al Consiliului de Stat.

Pe de altă parte, în scopul de a asigura valorificarea la un nivel superior a coordonatelor larg democratiei ale alegerilor, cărora partidul

nostru le asigură o atenţie primordială, proiectul de Lege pentru modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România cuprinde dispoziţii care prevăd modalităţi mai adecvate de stabilire a normei de reprezentare a cetăţenilor de către deputaţii în Marea Adunare Naţională.

Pe de altă parte, în scopul de a asigura valorificarea la un nivel superior a coordonatelor larg democratiei ale alegerilor, cărora partidul

nostru le asigură o atenţie primordială, proiectul de Lege pentru modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România cuprinde dispoziţii care prevăd modalităţi mai adecvate de stabilire a normei de reprezentare a cetăţenilor de către deputaţii în Marea Adunare Naţională.

În acelaşi timp, se prevede că activitatea biroului permanent se va desfăşura sub controlul direct al comitetului executiv, care poate anula deciziile netemeinice şi cele necoforme cu legea.

Proiectul de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea referitoare la Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare prevede că din componenţa comitetului să fac parte prim-vicepreşedintele comitetelor execu-

Raportul comisiilor permanente ale M.A.N. la proiectele de legi pentru modificarea unor prevederi ale Legii de organizare şi funcţionare a consiliilor populare şi ale Legii privind Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare

prezentat de deputata MARIA GROZA

Reunite în sesiunea comună de lucru a Comisiilor Constituţionale şi Juridică şi Comisia de stat ale Marii Adunări Naţionale la examinarea şi dezbătutul proiectului de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea nr. 57/1968 de organizare şi funcţionare a consiliilor populare şi proiectului de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea nr. 10/1973 privind Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare.

Comisiile permanente apreciază că cele două proiecte de legi dau expresie rolului care revine în etapa actuală organelor locale ale puterii şi admini-

străţiei de stat, care urmează să dobândească sarcini sporite în îndeplinirea programului partidului şi a hotărârilor Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român, document care oglindeşte fidel voinţa şi aspiraţiile întregului nostru popor.

În această perspectivă, proiectele cuprind amendamente care asigură perfecţionarea şi simplificarea activităţii de conducere, creşterea operativităţii în funcţionarea comitetelor executive ale consiliilor populare judeţene şi al municipiului Bucureşti, precum şi a birourilor permanente ale acestora.

Comisiile relevă în special faptul că, pentru realizarea acestor cerinţe, proiectele de legi stabilesc dispoziţii care asigură o mai adecvată corelare a raporturilor dintre comitetele executive ale consiliilor populare judeţene şi birourile lor permanente, o componentă a acestor birouri mai corespunzătoare necesităţilor activităţii practice, o mai judicioasă repartizare a sarcinilor şi răspunderilor ce revin membrilor lor.

Subliniind că prevederile celor două proiecte de legi se integrează armonios în sistemul nostru legislativ, comisiile permanente le avizează favorabil, în unanimitate, şi vă rog să le adoptaţi în forma prezentată.

sigura o mai bună funcţionare a comitetelor executive ale consiliilor populare judeţene şi a Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare şi vor conduce la creşterea operativităţii şi a răspunderii lor în îndeplinirea sarcinilor ce le revin, supunem spre examinare Marii Adunări Naţionale cele două proiecte de lege, pe care vă rugăm să le adoptaţi.

O atenţie prioritară s-a acordat urmării soluţionării operative a problemelor apărute ca urmare a aplicării noilor regulamente privind mecanismul economico-financiar. Organele de control financiar au întreprins acţiuni de sprijin şi control urmând întocmirea, fundamentarea şi realizarea în bune condiţii a bugetelor de venituri şi cheltuieli, vărsarea integrală şi la timp a veniturilor cuvenite bugetului, repartizarea beneficiilor pe fonduri de dezvoltare economică şi socială şi de întărire a materiei scizată în utilizarea prevederilor legale.

Totodată, au fost organizate, în întreprinderi şi centrale, acţiuni în vederea identificării de noi rezerve pentru reducerea costurilor de producţie.

În acest an s-a acordat o mai mare atenţie organizării şi desfăşurării de acţiuni de control cu caracter complex asupra activităţii unor miniştere, centrale şi întreprinderi. Cu acest prilej, au fost scoase în evidenţă, pe lângă rezultatele bune obţinute de majoritatea unităţilor socialiste, şi unele neajunsuri, reflectate într-o măsură scăzută în utilizarea fondurilor fixe şi mijloacelor circulante, cazuri de îrosire a resurselor materiale şi financiare.

LEGE

pentru modificarea unor prevederi din Legea nr. 57/1968 de organizare şi funcţionare a consiliilor populare

„Preşedintele comitetului sau biroului executiv al consiliului popular municipal, oraşenesc şi comunal este ordonator principal de credite”.

3. Alineatul 5 al articolului 74 va avea următorul cuprins:

„Birourile permanente ale comitetelor executive ale consiliilor populare judeţene şi al municipiului Bucureşti rezolvă contestaţiile: împotriva măsurilor luate în condiţiile alineatului precedent; împotriva sancţiunilor disciplinare dispuse de conducătorii organelor locale de specialitate ale administraţiei de stat, al organelor economice şi instituţiilor social-culturale subordonate judeţului, precum şi împotriva sancţiunilor disciplinare dispuse de comitetele sau birourile executive ale consiliilor populare teritoriale inferioare care, potrivit Codului muncii sau altor dispoziţii ale legii, nu au fost date în competenţa judecătoriei ori a altor organe”.

LEGE

pentru modificarea unor prevederi din Legea nr. 10/1973 privind Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare

„Lucrările fiecărei plenary sînt prezentate prin rotaţie de către un preşedinte al biroului permanent al comitetului executiv al consiliului popular judeţean sau al municipiului Bucureşti ales de comitet dintre membrii săi”.

3. Alineatul final al articolului 12 va avea următorul cuprins:

„Vicepreşedintele se numeşte prin decret prezidenţial”.

Art. II. — Legea nr. 10/1973 privind Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare, cu modificările ulterioare şi cu amendamentul prezentei legi, se va publica în *Buletinul Oficial al Republicii Socialiste România*.

Raportul privind controlul exercitat de Consiliul de Stat în legătură cu aplicarea şi respectarea legilor

prezentat de tovarăşul GHEORGHE RĂDULESCU, vicepreşedinte al Consiliului de Stat

La tuturor cetăţenilor de a respecta ordinea de drept şi legile ţării. Asigurarea legalităţii impune, totodată, întărirea şi creşterea exigenţei controlului la toate nivelurile şi în toate sectoarele.

Subliniind importanţa controlului în asigurarea legalităţii socialiste, tovarăşul Nicolae Ceauşescu arăta: „Este necesar să întărim şi mai mult controlul, ordinea şi disciplina socialistă, să veghem la respectarea strictă a legilor ţării, obligatorii pentru toţi cetăţenii şi de a respectarea cărora nimeni nu se poate sustrage nepepede”.

Controlul, ca parte componentă a conducerii societăţii, expresie a dezvoltării democraţiei socialiste, constituie una dintre principalele mijloace de cunoaştere concretă a realităţilor din economie, prin care se acţionează atât în direcţia amplificării rezultatelor pozitive, cât şi a înlăturării deficienţelor.

În îndeplinirea prevederilor constituţionale, în actuala legislaţie, organele Consiliului de Stat şi comisiile permanente ale Marii Adunări Naţionale sînt intensificate în activitatea de control privind aplicarea şi respectarea legislaţiei în domenii importante ale vieţii economice şi sociale.

În acest cadru se înscrie şi activitatea Curţii Superioare de Control Financiar. Controlul efectuat prin Curtea Superioară de Control Financiar a urmărit, în principal, modul cum se aplică legile privind activitatea economico-financiară, creşterea

continuă a eficienţei fondurilor de producţie, de investiţii şi valutare, instaurarea unui regim strict de economii şi a unei discipline financiare riguroase în toate unităţile, apărarea avuţii obşteşti.

Trebule subliniat de la început faptul că din analiza şi confruntarea rezultatelor activităţii de control efectuate a rezultat preocuparea permanentă a ministerelor, celorlalte organe centrale, consiliilor populare, tuturor unităţilor socialiste pentru transpunerea în viaţă a hotărârilor partidului şi legilor ţării, în vederea gospodăririi cu maximum de grijă a părţii din avuţia naţională ce le-a fost încredinţată de societate spre administrare, realizării unei înalte eficienţe şi sporiri rentabilităţii superioară a muncii în toate sectoarele de activitate.

În conformitate cu prevederile legale, cu indicaţiile conducerii superioare de partid, întreaga activitate de control a dobîndit un pronunţat caracter preventiv. În ministere, centrale şi întreprinderi a fost introdus controlul încă din faza de pregătire a acţiunilor şi deciziilor. În scopul de a preîntîmpina efectuarea operaţiunilor care nu sînt necesare, nu sînt economice ori nu sînt legale. În anul 1979, controlul preventiv a oprit numeroase operaţii reprezentînd aproximativ peste necesar, soliciţii de fonduri fără justificare economică ori peste nevol.

Cu toate măsurile luate, există încă unele neajunsuri în aplicarea legii privind controlul financiar preventiv, datorită insuficienţei fermilor a organelor din ministere, centrale şi in-

(Continuare în pag. a V-a)

Raportul comisiilor permanente ale M.A.N. la proiectele de legi pentru modificarea articolului 44 din Constituţie şi a Legii electorale

prezentat de deputatul TUDOR DRĂGANU

Comisia constituţională şi juridică a Marii Adunări Naţionale a examinat şi discutat proiectul de Lege pentru modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România. Împreună cu Comisia pentru consiliile populare şi administraţia de stat a fost analizat proiectul de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea electorală a Republicii Socialiste România nr. 67/1974.

Comisiile permanente au constatat că cele două proiecte de legi se înscriu în preocupările de promovare amplă a democraţiei socialiste, conştiinţei în programul Partidului Co-

munist Român şi în documentele istorice ale Congresului al XII-lea. În spiritul acestor preocupări, proiectul de Lege pentru modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România cuprinde dispoziţii care prevăd modalităţi mai adecvate de stabilire a normei de reprezentare a cetăţenilor de către deputaţii în Marea Adunare Naţională.

Pe de altă parte, în scopul de a asigura valorificarea la un nivel superior a coordonatelor larg democratiei ale alegerilor, cărora partidul

nostru le asigură o atenţie primordială, proiectul de Lege pentru modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România cuprinde dispoziţii care prevăd modalităţi mai adecvate de stabilire a normei de reprezentare a cetăţenilor de către deputaţii în Marea Adunare Naţională.

Pe de altă parte, în scopul de a asigura valorificarea la un nivel superior a coordonatelor larg democratiei ale alegerilor, cărora partidul

LEGE pentru modificarea articolului 44 din Constituţia Republicii Socialiste România

Marea Adunare Naţională a Republicii Socialiste România adoptă prezenta lege.

Articol unic. — Articolul 44 din Constituţia Republicii Socialiste România

se modifică şi va avea următorul cuprins:

„Articolul 44. — Deputaţii Marii Adunări Naţionale se aleg pe circumscripţii electorale avînd acelaşi număr de locuitori.

Norma de reprezentare pentru alegerile deputaţilor şi delimitarea circumscripţiilor electorale se stabilesc prin decret al Consiliului de Stat.

În fiecare circumscripţie electorală se alege un deputat”.

Norma de reprezentare pentru alegerile deputaţilor şi delimitarea circumscripţiilor electorale se stabilesc prin decret al Consiliului de Stat.

În fiecare circumscripţie electorală se alege un deputat”.

LEGE pentru modificarea unor prevederi din Legea electorală a Republicii Socialiste România nr. 67/1974

Marea Adunare Naţională a Republicii Socialiste România adoptă prezenta lege.

Art. I. — Legea electorală a Republicii Socialiste România nr. 67/1974 se modifică după cum urmează:

1. Alineatul 3 al articolului 9 va avea următorul cuprins:

„Data alegerilor generale se stabileşte de către Consiliul de Stat, cu cel puţin 45 de zile înainte”.

2. Articolul 9 va avea următorul cuprins:

„Art. 9. — Norma de reprezentare pentru alegerea deputaţilor, delimitarea, numărarea şi delimitarea circumscripţiilor electorale pentru Marea Adunare Naţională se stabilesc de către Consiliul de Stat în termen de 10 zile de la fixarea datei alegerilor”.

3. Articolul 12 va avea următorul cuprins:

„Art. 12. — Delimitarea şi numărarea circumscripţiilor electorale pentru alegerea deputaţilor în consiliile

populare se fac de către comitetele sau, după caz, birourile executive ale consiliilor populare pe baza datei alegerilor, în termen de 10 zile de la stabilirea datei alegerilor”.

4. Articolul 13 va avea următorul cuprins:

„Art. 13. — Circumscripţiile electorale pentru alegerea deputaţilor în Marea Adunare Naţională şi în consiliile populare se aduc la cunoştinţa cetăţenilor, de către comitetele şi birourile executive ale consiliilor populare, în termen de 10 zile de la stabilirea datei alegerilor”.

5. Alineatul 3 al articolului 14 va avea următorul cuprins:

„Alegerile parţiale vor avea loc în termen de cel mult 3-6 luni de la producerea vacanţei, data alegerilor stabilindu-se cu cel puţin 45 de zile înainte”.

6. Alineatul 2 al articolului 30 va avea următorul cuprins:

„Comisiile electorale de circumscripţie pentru Marea Adunare Na-

ţională se confirmă de către comitetele executive ale consiliilor populare judeţene şi al municipiului Bucureşti, iar comisiile electorale de circumscripţie pentru consiliile populare se confirmă de către comitetele sau birourile executive ale consiliilor populare pentru care au loc alegerile, în termen de 10 zile de la stabilirea datei alegerilor”.

7. Alineatul 1 al articolului 40 va avea următorul cuprins:

„Comisiile electorale ale secţiilor de votare se compun din 5, 7 sau 9 membri şi se confirmă, după caz, de către comitetele executive ale consiliilor populare judeţene sau al municipiului Bucureşti cu cel puţin 10 zile înainte de ziua alegerilor”.

Art. II. — Legea electorală a Republicii Socialiste România nr. 67/1974, cu modificările ulterioare şi cu cele aduse prin prezenta lege se va publica în *Buletinul Oficial al Republicii Socialiste România*.

Expunerea la proiectul de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea de organizare şi funcţionare a consiliilor populare şi la proiectul de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea privind Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare

prezentată de tovarăşul LUDOVIC FAZEKAS, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C. C. al P. C. R., preşedintele Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare

Vă rog să-mi permiteţi ca, din împuternicirea Comitetului Central al Partidului Comunist Român şi a Consiliului de Stat, să prezint proiectul de Lege pentru modificarea unor prevederi din Legea de organizare şi funcţionare a consiliilor populare şi din Legea privind Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare.

În Raportul la cel de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român — document de o excepţională valoare teoretică şi practică, ce jalonează în mod magistral direcţiile şi obiectivele principale ale dezvoltării politice şi socio-economice a ţării, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretarul general al partidului, preşedintele Republicii Socialiste România, subliniază necesitatea perfecţionării în continuare a activităţii organelor locale ale puterii şi administraţiei de stat.

Modificările ce se propun să fie aduse Legii de organizare şi funcţionare a consiliilor populare asigură cadrul legislativ corespunzător pentru creşterea operativităţii în activitatea comitetelor executive ale consiliilor populare judeţene şi al municipiului Bucureşti, pentru mai bună delimitare a sarcinilor între cadrele de conducere de la nivelul acestora.

Astfel, se prevede instituirea funcţiei de preşedinte al biroului permanent al comitetului executiv al consiliului popular judeţean şi al municipiului Bucureşti, care urmează să îndeplinească de prim-vicepreşedinte comitetului executiv.

Biroul permanent, compus din pri-

mul vicepreşedinte, vicepreşedinţii şi unii membri ai comitetului executiv stabilit prin decizia acestui organ, va decide în problemele de activitate curente a comitetului executiv, iar în executarea bugetului, preşedintele biroului permanent îndeplineşte atribuţiile de ordonator principal de credite.

Sporirea atribuţiilor prim-vicepreşedintelui comitetului executiv, în noua sa calitate de preşedinte al biroului permanent, nu va duce la diminuarea răspunderii ce revine preşedintelui comitetului executiv. În acest sens, în proiect se prevede că preşedintele şi ceilalţi membri ai comitetului executiv răspund de respectarea disciplinei de plan şi financiar, de buna gospodărie şi folosirea eficientă a bunurilor materiale şi financiare, precum şi de îndeplinirea întocmirea a hotărârilor de partid şi a legilor statului.

Din însărcinarea Consiliului de Stat, va prezenta raportul privind controlul exercitat de Consiliul de Stat prin Curtea Superioară de Control Financiar şi comisiile permanente ale Marii Adunări Naţionale în legătură cu aplicarea şi respectarea legilor.

După cum vă este cunoscut, pe baza hotărârilor Congresului al XI-lea şi ale Conferinţei Naţionale ale partidului, la indicaţiile şi orientările date de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar general al Partidului Comunist Român, preşedintele Republicii Socialiste România, au fost adoptate importante legi care au creat cadrul juridic necesar bunei desfăşurări a activităţii economice şi sociale, perfecţionării activităţii generale a statului, a organelor sale, introducerea noului mecanism economico-financiar, creşterii eficienţei economice în toate domeniile de activitate.

Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Român, stabilind orientările fundamentale ale dezvoltării economico-sociale a ţării în următoarea etapă, a hotărât o serie de măsuri privind ridicarea pe o treaptă superioară a organizării şi conducerii societăţii, promovarea formelor colective de conducere, dezvoltarea democraţiei socialiste, întărirea autoconducerii muncitoreşti, participarea şi mai largă a poporului la conducerea treburilor obşteşti.

În concepţia partidului nostru, instaurarea în societate a autorităţii legitime este o condiţie esenţială pentru îndeplinirea politicii de faurire a societăţii socialiste multilaterale dezvoltate şi implică obligatia organelor de stat, a unităţilor socialiste,

(Continuare în pag. a V-a)

România în lume

Contacte internaționale • Convorbiri • Prezențe

MANIFESTARI CONSCRATE

CONGRESULUI AL XII-LEA AL P.C.R.

MOSCOVA

MOSCOVA 14 — Corespondentul Agerpres, Mihai Coruș, transmite: În cadrul manifestărilor...

BRUXELLES

BRUXELLES 14 (Agerpres). — La Universitatea Paul Pastur din Charleroi a avut loc o manifestare culturală consacrată României...

Au luat parte N. F. Kuzmin, prim-protector al Academiei de Științe Sociale...

Cu acest prilej, ambasadorul român a oferit Academiei de Științe Sociale un set de lucrări...

România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, prezidelele universității la reliefat activitatea rodnică și intensă pe care șeful statului român o desfășoară...

„Un stat cu o economie socialistă puternică,

in continuă dezvoltare”

DACCA 14 (Agerpres). — Săptămânalul „EKOTA” („Unitatea”), organ al Partidului Comunist din Bangladesh...

Articolul pune accentul pe progresul impetuos al României socialiste în toate domeniile de activitate...

În continuare sunt redată ample extrase din Raportul prezentat la Congres de tovarășul Nicolae Ceaușescu...

„Săptămâna filmului românesc” la Lahore

ISLAMABAD 14 (Agerpres). — În orașul pakistanez Lahore s-a desfășurat între 8 și 13 decembrie...

În cadrul manifestărilor au avut loc manifestări religioase și culturale...

DUPĂ ÎNCHEIEREA REUNIUNII MINISTERIALE

A N.A.T.O.

Neliniște și dezaprobară față de hotărârea de a amplasa noi rachete nucleare în Europa occidentală

BRUXELLES 16 (Agerpres). — Vineri, prima zi a lucrărilor sesiunii de iarnă a Consiliului ministerial al N.A.T.O.

Sesiunea a urmat, după cum se știe, reuniunii miniștrilor de externe și al apărării din țările membre ale Pactului Nord-Atlantic...

Opinia publică a primit cu simțimente de adâncă îngrijorare și de protest hotărârea reuniunii miniștrilor de externe...

În ITALIA ziarul „L'Unità” apreciază că hotărârea privind amplasarea noulor rachete declanșează o nouă fază...

În DANEMARCA, ziarul „Land og Folk” arată că hotărârea N.A.T.O. dezmente pe deplin declarațiile repetate ale unor înalți reprezentanți...

În SUECIA a dat publicității o declarație în care se manifestă îngrijorarea față de politica confruntării și cursul înarmărilor...

„Blocul N.A.T.O. a adoptat una dintre cele mai negative hotărâri din istoria sa...

Omenirea progresistă, toate forțele democratice se vor împacă cu orientarea N.A.T.O. de a escalada cursa înarmărilor nucleare...

Președintele Partidului Comunist din BELGIA, Louis Van Geyt, a declarat că forțele democratice din Belgia, Danemarca, Norvegia și Olanda...

În FRANȚA — țară care nu participă la sistemul integrat militar al alianței — Partidul Comunist Francez...

În DANEMARCA, ziarul „Land og Folk” arată că hotărârea N.A.T.O. dezmente pe deplin declarațiile repetate ale unor înalți reprezentanți...

În SUECIA a dat publicității o declarație în care se manifestă îngrijorarea față de politica confruntării și cursul înarmărilor...

„Blocul N.A.T.O. a adoptat una dintre cele mai negative hotărâri din istoria sa...

„Blocul N.A.T.O. a adoptat una dintre cele mai negative hotărâri din istoria sa...

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

IN SPRINJUNUL UNOR COMUNICATE TRANSFORMARI SOCIAL-ECONOMICE IN SALVADOR. Într-un comunicat dat publicității la San Salvador...

P.C. DIN CANADA DESPRE POLITICA ENERGETICĂ A ȚĂRII. Comitetul Executiv Central al Partidului Comunist din Canada...

ALEGEREA CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL AL BEIJINGULUI. După cum transmite agenția China Nouă...

LA MITINGUL ELECTORAL DE LA AMADORA. În legătură cu alegerea pentru organele locale ale puterii...

PROBLEMA IRLANDEZĂ. Într-o primă declarație făcută în fața parlamentului irlandez...

REPRÉSALIILE ALE FORȚELOR RHODESIENE ÎMPOTRIVA Z.A.P.U. Forțele rhodesiene au pătruns în sediul de la Salisbury...

„VOIX OUVRIÈRE” — PUBLICAȚIE SĂPTĂMÎNALĂ. La Geneva a apărut exemplarul de probă

Noi spori de prețuri la petrol

PARIS. — Înaintea reuniunii O.P.E.C. de la Caracas (17-19 decembrie)...

Consiliul de Securitate a hotărât Prelungirea mandatului forțelor O.N.U. în Cipru

NATIUNILE UNITE 14 (Agerpres). — Într-un comunicat dat publicității...

COREEA DE SUD

Seul este acum concentrată în mișcările de forță...

Tensiune politică în creștere

Noi arestări în rindul forțelor armate • Orașul Seul patrulat de unități blindate • Președintele interimar al țării a hotărât formarea unui nou „guvern”

O.E.C.D. : Rata de creștere sub 1 la sută

PARIS. Sub titlul „Perspective asupra economiei occidentale”...

„Business Council” : O nouă recesiune la începutul anului 1980

WASHINGTON. „Business Council”, organizație care grupează pe patronii celor mai mari societăți americane...

„British Steel” concediază o treime din personal

LONDRA. Președintele corporației „British Steel”, Charles Villiers...

Spre alegeri generale anticipate în Canada?

După cum s-a anunțat la Ottawa, guvernul conservator al actualului premier...

INTERESELE PĂCII ȘI SECURITĂȚII ÎN EUROPA IMPUN Nu escaladarea înarmărilor, ci măsuri concrete de dezangajare militară și dezarmare pe continent

Așa după cum s-a anunțat, reuniunile miniștrilor de externe și al apărării din țările membre ale Pactului N.A.T.O. s-au desfășurat...

de exterminare în masă, și reducerea înarmărilor, măsuri efective în direcția dezangajării militare.

De aceea, o corină imperioasă este de a se reveni asupra hotărârii adoptate de reuniunea N.A.T.O. de a renunța la amplasarea noulor tipuri de arme nucleare în Europa...

Situația de pe continentul nostru este de așa natură încât se impun nu implantări de noi arme, ci, dimpotrivă, măsuri de diminuare hotărâtă a înarmărilor.

Interesele vitale ale popoarelor Europei impun să se concentreze eforturile tuturor statelor și guvernelor pentru reducerea înarmărilor...

În acest context, România a apreciat ca un fapt pozitiv hotărârea Uniunii Sovietice de a efectua în mod unilateral retragerea de pe teritoriul R.D. Germane a unui număr de militari și a unei cantități de tehnică de luptă...

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a făcut de la înalta tribună a Congresului al XII-lea o serie de propuneri concrete privind retragerea trupelor de pe teritoriile străine în interiorul granițelor naționale...

Adoptarea hotărârii a provocat vifuri de reacții în opinia publică. Numeroase luări de opinie, comentarii inserate de presa internațională exprimă îngrijorarea față de această hotărâre nefastă...

Partidul și statul nostru, președintele țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, au arătat în repetate rânduri că, întrucât înfăptuirea dezarmării nu poate fi obținută dintr-o dată...

O cloventă expresie a înaltei răspunderi pentru destinele păcii și securității pe continent o constituie